

Четвериков Илья Алексеевич, студент 4 курса,
Юридический институт НИУ «БелГУ»

Научный руководитель:
Митякина Надежда Михайловна,
Заведующий кафедрой трудового
и предпринимательского права,
Юридический институт НИУ «БелГУ»

РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА В РЕШЕНИИ ЗАДАЧ ПО ЗАЩИТЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ОТ ЗАГРЯЗНЕНИЙ

Аннотация. Данная статья содержит в себе информацию о ключевой роли экологического права в качестве регулятора в решении различных задач, как глобальных, так и национальных, по предотвращению загрязнений окружающей среды. Также автором проводится анализ основных юридических механизмов, таких как оценка воздействия на окружающую среду, установление нормативных стандартов, экономические средства и юридическая ответственность.

Ключевые слова: Экологическое право, защита окружающей среды, экологическая безопасность, загрязнение, законодательство.

Загрязнение окружающей среды – это чуть ли не одна из наиболее серьезных угроз для стабильности экологической системы, а самое главное – здоровья человека. Это вызвано тем, что в последнее время экологический кризис усугубляется, который реализуется посредством изменения климата, истощения природных ресурсов, массовым загрязнением воздушной атмосферы, водных объектов и почв повсеместно. Именно в соответствии с в соответствии со ст. 1 Федерального закона от 10.01.2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», под негативным воздействием окружающей среды понимается воздействие хозяйственной или иной деятельности, последствия которой приводят к негативным изменениям качества окружающей среды. Поэтому именно право в сфере экологии способно создать своеобразный барьер против разрушения окружающей среды, так как именно правовые нормы являются важным регулятором общественных отношений.

Не мало важным будет рассмотреть ключевое понятие в области экологии. Экологическое право – это самостоятельная отрасль российского права, а именно собой совокупность правовых норм, которые регулируют отношения в сфере взаимодействия общества и природы с целью сохранения, восстановления и рационального использования окружающей среды [1, с. 45].

Именно принципы экологического права, такие как принцип благоприятной окружающей среды, принцип устойчивого развития, способствуют формированию экологического законодательства, так как они неоднократно встречаются и используются в различных нормативных правовых актах Российской Федерации. К таковым можно отнести федеральные законы об охране окружающей среды, недрах, воде и др.

Еще одним не мало важным понятием в области экологии является благоприятная окружающая среда. В соответствии со ст. 1 Федерального закона № 7-ФЗ, это окружающая среда, качество которой обеспечивает устойчивое функционирование естественных экологических систем, природных и природно-антропогенных объектов.

Необходимо понимать, что в борьбе с загрязнением природы, в первую очередь, нужно урегулировать некоторые вопросы в законодательстве. Важно продумать экономические



санкции для стимулирования мер в области природной охраны, а также для воздействия на сознание человека по поводу совершений действий, которые негативно влияют на окружающую среду. Самая эффективная санкция, по мнению автора, так или иначе является штраф [2, 118].

Следующим способом охраны экологической безопасности является разработка и введение правовой обязанности для различных предприятий и учреждений совершенствовать оборудование, посредством которого снизится уровень производственных отходов, а также принимать меры по снижению шума. Данные меры так или иначе положительно влияют на состояние окружающей среды.

Также стоит обратить внимание, что на состояние окружающей среды могут повлиять механизмы нормативно-стандартизирующего характера. К таковым относится следующее:

1. контроль за качеством окружающей среды, а именно установка уровня предельно допустимой концентрации вредных веществ в воздухе, воде почве, что способствуют созданию так называемого порога, при соблюдении которого не будет страдать здоровье человека и экологическая система в таких больших масштабах;

2. установление определенного уровня выбросов в атмосферу, который будет обязателен для каждого предприятия, являющиеся источником загрязнения. Данный процесс должен подтверждаться определенной документацией;

3. принятие технических регламентов и стандартов, в которых будут содержаться требования к оборудованию, товарам, а самое главное – к технологическим процессам, что повлияет на снижение уровня негативного воздействия.

Также необходимо продумать механизмы, которые будут действовать в качестве предупреждения загрязнения на такой стадии процесса производства, как принятие решений. Во-первых, стоит проводить экологическую оценку на стадии проектирования того или иного предприятия, что позволит заранее понять, будет ли в будущем данный хозяйственных объект отрицательно влиять на экологию. То есть, данная оценка предупредит потенциальные негативные последствия.

Во-вторых, проводить независимую экспертизу различной проектной документации на случай возникновения каких-либо противоречий или же нарушений экологических требований. То есть, экологическая экспертиза на уровне государства будет более эффективной для объектов высокого уровня опасности.

Помимо этого, по мнению автора, стоит бросить большое количество сил на развитие предприятий, которые практикуют производство товаров посредством «зеленых» технологий. Данный способ развития экологической безопасности можно реализовать с помощью предоставления различных квот для таких организаций. Например, снижать размер налогов, которые ежегодно платит юридическое лицо, урегулировать таможенную пошлину на ввоз необходимого оборудования для безопасного производства и предотвращения производственных выбросов.

Именно посредством механизмов, которые были предложены выше, можно добиться решения некоторых проблем в сфере экологии, а именно:

1. пробелы и противоречия в законодательстве Российской Федерации, а именно в отрасли экологического права;

2. низкий уровень эффективности контрольно-надзорной деятельности соответствующих органов государственной власти и местного самоуправления;

3. низкий уровень правового сознания граждан, а также юридических лиц в области экологического права.

В качестве заключения хотелось бы сказать, что экологическое право занимает ключевую позицию в системе защиты окружающей среды от загрязнений. Именно



соответствующие правовые нормы содержат в себе методы дозволения, принуждения и запрета, которые, в свою очередь, повышают уровень экологической безопасности.

Не стоит забывать о постоянном совершенствовании правовых механизмов, так как с каждым годом возникают новые угрозы для экологии страны. Это позволит обеспечить функционирование конституционных норм по экологическим вопросам, а именно право граждан на благоприятную окружающую среду.

Список литературы:

1. Бринчук М.М. Экологическое право: Учебник. – М.: Эксмо, 2011. – 560 с.
2. Экологическое право России: учебник и практикум для вузов / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков, Ю. И. Исакова. – 9-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2025. - 432 с.
3. Дубовик О. Л. Экологическое право: учебник. – М. : Проспект, 2009. — 767 с.
4. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2015 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. - 2014. - N 9. - Ст. 851.
5. Федеральный закон от 10.01.2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» // Справочно-правовая система «Консультант Плюс»: [Электронный ресурс] / Компания «Консультант Плюс».
5. Правовое обеспечение экологической безопасности и терроризма : учебное пособие / отв. ред. Ю. Г. Шпаковский, Н. О. Ведышева, О. А. Зиновьева. — М. : Проспект, 2022. — 168 с.

